Урок русского языка 2 класс по теме «Устойчивые выражения» (фразеологизмы)

Цель урока – Познакомить учащихся с понятием « фразеологизм»- устойчивое словосочетание.

Задачи урока:
1) предметные: сформировать у учащихся представление о фразеологизме как единице языка, об особенностях его строения и употребления в речи.

2)личностные: воспитывать любовь к родному языку и интерес к русскому языку как учебному предмету, стремление к речевому самосовершенствованию.

3) метапредметные: совершенствовать информационно-коммуникативные умения (поиск информации в источнике, в словаре, развернутое обоснование своей позиции, приведение системы аргументов, анализ и редактирование текста, вычитывать информацию, представленную в форме рисунков, таблицы).

4)развивающая: развивать навыки правильного употребления фразеологизмов в устной и письменной речи; формировать навыки определения специфических особенностей фразеологических оборотов, отличать их от других речевых единиц в потоке речи; развивать творческие способности и образное мышление школьников; обогащать словарный запас школьников.

Тип урока: урок получения новых  знаний.

Форма урока: урок  открытия нового знаия
Оборудование:
Материалы для проведения урока.
1. Мультимедийная презентация.

2. Рабочие листы. карточки для учащихся 
3. Распечатанные фразеологизмы
4. Лимон для проведения физминутки(практическая часть)

Ход урока
1.Организационный момент.
- Здравствуйте, ребята! Сегодня к нам пришли гости, учителя нашей школы! Прежде чем начать урок, создадим себе и окружающим хорошее настроение. А хорошее настроение начинается с улыбки. Улыбнемся друг другу. Подарим улыбки нашим гостям. Поприветствуем их.
( Здравствуйте!)
- Настроение прекрасное?  (ДА)  
- Садитесь! Проверим готовность к уроку.
Чтоб многое успеть

Чтоб многое узнать, 
Скорее урок нужно начать. Я желаю вам плодотворной работы.
Откройте тетради. Отсчитайте две строки. Запишите дату в тетрадь. 
15 февраля, а какой сегодня день недели?– понедельник  
На следующей строке - Классная работа. 

2. Актуализация полученных ранее знаний. Чистописание.  СЛАЙД 2,3
Минутка чистописания. Сядьте красиво, правильно возьмите ручки, повторим правильное написание букв и буквосочетаний. (Учитель пишет на доске.)
Выводим каждую буковку, соблюдаем наклон. Правильно соединяем буквы. 
На 1 строке -  омо мы ни  - составьте слово из этих слогов.
На 2 строке - си  ни  но мы- составьте слово из этих слогов
На 3 строке - ан ни то мы- составьте слово из этих слогов
Запишите  их.
-Дайте определение этих понятий. ( Отвечают)  
омо мы ни (ОМОНИМЫ) – слова одинаковые по звучанию и написанию, но разные по значению

си  ни  но мы (СИНОНИМЫ) – слова разные по написанию, но близкие по значению
ан ни то мы (АНТОНИМЫ) – слова противоположные по значению.
МОЛОДЦЫ!

2)Задание на карточках ( ЗАРАНЕЕ РАЗЛОЖИТЬ)
- У вас на партах лежат  карточки. Соедините стрелочкой определения первого столбика,  с  подходящими 
словами – примерами второго столбика. (Дети работают 1 минуту)
Соедините слова первого столбика с подходящими словами второго столбика.

	Омонимы
	Холодный - горячий,  грустно - весело.

	Синонимы
	Красный, алый, пурпурный, багряный.

	Антонимы
	   На лугу паслись барашки.

Пенятся, пенятся волны-кудряшки:

На речке барашки, барашки, барашки!

	
	    Зарубить на носу


Поменяйтесь листочками. Проверьте! Оцените! Обменяйтесь обратно.
Проверка.  Отвечает  1 ученик   (СЛАЙД 4 )
Молодцы! А вот последняя строка второго столбика не нашла себе пару-название. В конце урока вы должны дописать недостающее слово в первый столбик.
3. Постановка учебной задачи.
Чтобы узнать тему нашего урока, поиграем в игру « Разгадайте слово-анаграмму» 

У вас на столах лежит лист, в котором вам необходимо подчеркнуть только буквы русского алфавита и составить из них слово.

ФРvuАЗЕsОЛОwqГИЗzr@МЫ  ( СЛАЙД 5)
Что у вас получилось? Прочитайте составленное слово.  
( Фразеологизмы.) 
Понятно ли вам его значение?
 Как бы вы объяснили это непонятное слово? Затрудняетесь? 

 C чего надо начать работу?  ( Составим план исследования )  
ДЕТИ ПРЕДЛАГАЮТ СВОЙ ВАРИАНТ ПЛАНА.

ОТКРЫВАЕМ  ПЛАН.  ( СЛАЙД 6 )
1.Дать точное определение… фразеологизмов.

2.Узнать,  как … образуются  фразеологизмы.

3.Научиться… применять знания на практике.

Вы не знаете, что такое фразеологизмы, но вы часто их слышите, даже сами используете. Вы ведь каждый день встаёте ни свет, ни заря, в трудной ситуации не «вешаете нос» иногда «сидите как на иголках», бывает, что «делаете из мухи слона», учитель говорит «зарубите себе на носу» и бываете на седьмом небе от счастья.

Так это и есть фразеологизмы. Вы уже догадались,  какова тема нашего исследования? …….. Совершенно верно!
Тема исследования: Фразеологизмы. (СЛАЙД 7 ) 

Запишите в тетрадь тему урока.
4.Открытие нового знания. Работа по теме урока.  
Откройте учебники на стр.39
Выполнение упражнения учебника с.39 №64  ЧИТАЕТ 1 УЧЕНИК ВСЛУХ
-Про какого кота говорится в 1 предложении? 
 ( про домашнее животное)
-Как вы поняли 2 предложение? Чем занят сосед? 
(не любит читать, смотрит телевизор)
-Как вы считаете, что полезнее – читать книги или смотреть телевизор?

-Какое значение имеет сочетание слов: кот наплакал? (варианты ответов детей) 
ОЧЕНЬ МАЛО.       
Наше предположение подтвердилось.    СЛАЙД 8
Запишите. Кот наплакал - очень мало.

1 ученик зачитывает  со СЛАЙДА
1. Дадим точное определение фразеологизмов.

- Где можно узнать такую информацию? В толковом словаре.
- Откроем словарь. Это же определение есть у вас на индивидуальных листах.

- Прочитаем его. 

Фразеологизмы – устойчивые сочетания слов, которые употребляются в переносном значении и могут быть заменены синонимами.

Найдите и подчеркните в определении главные признаки этого понятия. 

ПРОВЕРКА. Прочитайте слова, которые вы подчеркнули. ….устойчивые сочетания,  синонимами.            
СЛАЙД  9   Мы дали точное определение.
Выяснить, что означает фраза  устойчивые сочетания слов,  нам поможет, 
То, что может вянуть, хотя это не цветы, не ладоши, а иногда ими хлопают. 
ЧТО ЭТО? Да, конечно это ушки.  
Подготовим наши ушки для работы. Точечный массаж (2-3 упр.) 

От мочек ушей до края. Края опускаем. Согрели ладоши, согрели уши.

-Вижу у всех ушки на макушке. Посмотрите друг на друга. 
Так ли это?  ( нет )
-Можно сказать, что употребили сочетание слов в переносном значении? (ДА)
-Как вы понимаете значение этого  выражения? (слушать внимательно…)
Запишем в тетрадь это сочетание.

Прочитайте, что у вас получилось. 

Ушки на макушке – слушать внимательно. ( СЛАЙД 10 ) 
Какая орфограмма встретилась в слове МАКУШКЕ? –
 ( безударный гласный, как проверить? ОТВЕЧАЮТ ДЕТИ

  -   мАковка.)-значит в корне пишем гласную А.
-А о чём так говорят? Они бывают золотыми, они иногда чешутся от нетерпения.

-Догадались? – Это руки! А когда так говорят?  
-О людях, которые своими руками делают хорошо свою работу, т.е УМЕЛО. Какой фразеологизм запишем?
Золотые руки – умелые. (Какая орфограмма встретилась в слове золотые?)
Можно ли проверить правописание этих букв? Объясните(зОлото, позолОта)
Запишите.

Посмотрим, что мы записали….( СЛАЙД 10 )
Ушки на макушке – слушать внимательно. 
 Золотые руки – умелые.

- А если я скажу:

-Ушки на затылке? Или Глазки на макушке? Серебряные руки…-  получаются понятные нам фразы?  (НЕТ.)
- Вот поэтому их называют устойчивыми. Местами слова в таких выражениях менять нельзя. Нельзя добавлять других слов. Почему? – (теряется смысл.)
- Прочитайте, пожалуйста, исторические сведения из книги для учащихся «Занимательные материалы по русскому языку» Анатолия Тимофеевича Арсирия.

стр.93. 1 ученик зачитывает исторические сведения
Ещё великий М.Ломоносов называл устойчивые сочетания  «фразесами», «российскими пословиями», предлагая включить их в словарик.

       Фразеологизмы по-своему отражают жизнь нашего народа с  очень  далёких времён, в них выражен дух народа, его история, обычаи.  (СЛАЙД 11)
- Говорят, что эти слова устойчивые, они застыли на своём месте и поменять местами их нельзя! 
- Пусть снежинка-символ зимы, вам поможет запомнить, что фразеологизмы – это застывшие, неизменяемые, устойчивые  выражения.
-Теперь вам понятно, почему фразеологизмы  называют устойчивыми? Какой образ поможет запомнить, что такое фразеологизм.  (СНЕЖИНКА) СЛАЙД 11
5. Первичное закрепление.
 А сейчас узнаем,  как образуются фразеологизмы.
Выполнение следующего задания нам не позволит бить баклуши. 
Многие фразеологизмы пришли к нам из прошлого

Представьте себе – баклуши.   Как вы себе представили «баклуши»?
 (Ответы детей) Ответы разные. 
Что бы проверить правильность ваших суждений, обратимся к помощнику - УЧЕБНИКУ. Откройте учебник на стр.41. 
Просмотрите внимательно слова профессора. 
Прочитаем текст. (вслух) Кирилл
· Найдите и прочитайте  предложение, в котором  разъясняется значение слова «баклуши».

· Почему выражение «бить баклуши» означает «бездельничать» ведь человек на картинке работает?  
· СЛАЙД 12 ( только картинки) 
справка
«Когда-то на Руси ели щи и кашу только деревянными ложками. Десятки тысяч кустарей били баклуши, то есть кололи чурбанчики липового или осинового  дерева – заготовки для мастера, который делал ложки. Бить баклуши считалось пустячной работой, её выполняли подростки-подмастерья. Потому она и стала образцом не дела, а безделья». 

- Как вы поняли, что такое баклуши? 

(Это чурки из  дерева.)

 -  Далеко не у каждого получится сейчас хорошо бить баклуши.
 Какое устойчивое выражение мы запишем?
Запишите -  Бить баклуши – бездельничать. 

СЛАЙД 12    по щелчку появляется запись

Запишем  предложение  под диктовку. Вспомним правило написания предложения. ( Первое слово в предложении пишется с заглавной буквы. В конце предложения ставится точка, вопросит.знак или восклиц.знак) Какой знак поставим мы?   (точку)
Весь день Глеб бездельничал.  (1 ученик  работает у  доски, записывает, комментирует)
• Назовите орфограммы. ( ь- показатель мягкости, Имя собственное,  парный согласный. Ча с буквой А)
• Переделайте предложение, включив в него устойчивое сочетание, с которым вы сегодня познакомились. Что получится?
Весь день Глеб бил баклуши.  ( Кирилл записывает на доске)
- Сравните записанные предложения. Какое из них ярче?  (2)
-  Фразеологизмы придали предложению особую меткость и остроту.

- А как приятно вести беседу с человеком, речь которого богата и образна, каждое слово употреблено и к месту, и ко времени. 
- Русский язык очень богат фразеологизмами. Откуда они берутся?                  
Живут-поживают себе слова отдельно, иногда рядом их ставят, и вот однажды возникает необходимость сказать их вместе, так появляется устойчивое сочетание, в котором вроде бы слова не связаны особенно, но уж очень метко и интересно звучат вместе. 

6. Работа с учебником.  С.40 прочитайте определение

Фразеологизмы делают нашу речь яркой. Образной и выразительной. 
СЛАЙД 13
Задирать нос - важничать, зазнаваться.

Сидеть как на иголках – волноваться, нервинчать, 
А теперь пришла пора  засучить нам рукава. 
По плану урока нам нужно научиться применять полученные   знания на практике.

Выполните упр.65 стр.40   
– За работу, друзья! Вам нужно подумать и соединить фразеологизм с его значением. 
Выполните это упражнение на  карточке  2.. 
Дети выполняют работу 2 минуты   
Карточка 2
	ЗАСУЧИВ  РУКАВА


	  КОЕ - КАК

	СПУСТЯ РУКАВА


	 УСЕРДНО, СТАРАТЕЛЬНО

	ВОДОЙ НЕ РАЗОЛЬЁШЬ
	СТАТЬ РАССУДИТЕЛЬНЕЕ,
БЛАГОРАЗУМНЕЕ



	ВЗЯТЬСЯ ЗА УМ
	ОЧЕНЬ ДРУЖНЫ,
НЕРАЗЛУЧНЫ


ПРОВЕРКА. ( НА СЛАЙДЕ  14)

Кто справился без ошибок? МОЛОДЦЫ!
- Что вешают в унынии,   задирают, зазнаваясь,  всюду суют, вмешиваясь не в своё дело? 
-Догадались? Это нос. Мы не будем его совать не в своё дело, но в следующем задании без него не обойтись. 
ФИЗКУЛЬТМИНУТКА.  ВСТАНЬТЕ. 

Глаза закройте. Работает только нос. Подумайте о чём-то приятном.  Вдохните носом  поглубже. Учитель подходит к ученикам и даёт понюхать разрезанный лимон. Почувствуйте   свежий аромат. Какой  образ  у вас возникает, вдыхая  аромат … 
(В воздухе запах лимона)  Глаза можно открыть.
Что вы почувствовали? (Ответы детей) ЗАПАХ ЛИМОНА
7. Словарная работа. 

Запишите слово ЛИМОН – какая орфограмма есть в этом слове? БЕЗУДАРНЫЙ НЕПРОВЕРЯЕМЫЙ ГЛАСНЫЙ написание этого слова надо запомнить. Это словарное слово. Поставьте ударение. Посчитайте количество слогов (2 ).
Почему? ( 2 гласных) Букв (5).Звуков (5). Знаете ли вы значение этого слова?
В Толковом словаре Ожегова  дано такое определение: 

лИмон – цитрусовое дерево с крупными сочными плодами жёлтого цвета, имеющими кислый вкус.   СЛАЙД 15
- Какое устойчивое выражение со словом «лимон» вы слышали,  знаете?
СЛАЙД 16
 Кислый как лимон,  выжатый как лимон. А почему так говорят?.. Да, лимон на вкус кислый. И когда мы пробуем его на вкус, то невольно  морщимся, кто - то недоволен. 
- А почему говорят: «Выжатый как лимон?» ( Пустота, ничего не осталось) 
Проведём эксперимент….. 
 (УЧИТЕЛЬ ПОКАЗЫВАЕТ ЛИМОН И даёт детям ВЫЖАТЬ  ИЗ НЕГО СОК)

2 ТАРЕЛОЧКИ . 2 половинки лимона.
-Посмотрите внимательно. Осталось ли что-то в этом лимоне? (Нет ничего кроме оболочки.)

- Можно ли ещё приготовить сок из такого лимона? …(НЕТ.)
- Какое новое  устойчивое выражение  запишем в копилку фразеологизмов.

Выжатый как лимон 
Что оно означает? Как вы думаете? Запишите.
Выжатый как лимон – уставший, без сил.

Кислый как лимон – недовольный.

- Что необходимо делать, чтобы не чувствовать себя выжатым как лимон?  

( Соблюдать режим,  правильно  питаться,  выполнять физические упражнения)
-Следующее задание. Карточка 3.

Прочитайте предложения. Замените подчеркнутые слова фразеологизмами. Впишите их на карточке.

 Прочитайте предложения на  СЛАЙДЕ
Ученик долго думал над задачей, потому что он вчера отвлекался на уроке.

Замените подчёркнутые слова подходящими по смыслу фразеологизмами и впишите их в свой текст.

Ломал голову,  считал ворон,  делал из мухи слона.

Возьмите следующую карточку и выполните задание.

ОТВЕТЫ детей
Ученик ломал голову над задачей, потому что он вчера считал ворон на уроке.

Какое предложение вам понятнее? …( 1 )
Какое  - интереснее?  ( 2 )
Какую роль играют в нашей речи фразеологизмы?
 (Делают её интересной, выразительной, меткой, разнообразной)

- Все задания выполнены?  (НЕТ.)
- Помните. В начале урока в таблице не хватало одного определения?

 - Нам надо записать в неё недостаующее слово. Возьмите карточку 1.
ЧТО ВЫ  ЗАПИШИТЕ?  ( ФРАЗЕОЛОГИЗМЫ)

Ребята, мы с вами знаем, что существуют разные словари. 

А как вы, думаете в каком словаре можно узнать значение любого фразеологизма?

Это не обычный словарь, а фразеологический. В нём раскрываются секреты всех фразеологизмов.  (СЛАЙД 14)
Учитель показывает СЛОВАРЬ, знакомит с ним уч-ся. С ним мы будем работать на следующем уроке.
8.Оценивание за урок. Рефлексия.   

По какой теме мы сегодня работали?  (ФРАЗЕОЛОГИЗМЫ)
Что больше всего вам  запомнилось и понравилось на уроке?  (Ответы)
- Что же такое фразеологизмы? ( Устойчивые выражения )
Наши исследования завершились. 

9.Рефлексия. 
Оцените свою работу на уроке. По классу развешены таблички с надписями и на партах  снежинки  с фразелогическими оборатами.
«Работал засучив рукава», «Бил баклуши», «Держал ушки на макушке», «Считал ворон», «Выжатый как лимон»…. 

И у вас на партах лежат такие же .Сейчас каждый из вас выберет табличку с  надписью, которая  отражает вашу работу на уроке и скажет, почему он выбрал именно эту карточку.
 (Объясняют)

Д.з.  Учить правило стр.40.   Карточка 

Спасибо всем за активную  и плодотворную работу.

УРОК ОКОНЧЕН.

Д\З  Прочитайте предложения. Замените подчеркнутые слова фразеологизмами.
 Предложения запишите. 
Учитель объяснял решение задачи, но Петя не слушал.

Ира узнала, что поездка откладывается, и загрустила.

Мы догадывались, что он нас обманывает.

Первого сентября Оля проснулась очень рано.

Слова для выбора: повесить нос, водить за нос, ни свет, ни заря, бить баклуши, пропустить мимо ушей.

Приложение

КАРТОЧКА 1

	Омонимы
	Холодный - горячий,  грустно-весело.

	Антонимы
	Красный, алый, пурпурный, багряный.


	Синонимы
	   На лугу паслись барашки.

Пенятся, пенятся волны-кудряшки:

На речке барашки, барашки, барашки!



	
	 Зарубить на носу


ФРvuАЗЕsОЛОwqГИЗzr@МЫ

_________________________________________

Фразеологизмы – устойчивые сочетания слов, которые употребляются в переносном значении и могут быть заменены синонимами.

__________________________________________________________

	ЗАСУЧИВ  РУКАВА

	  КОЕ - КАК

	СПУСТЯ РУКАВА

	 УСЕРДНО,СТАРАТЕЛЬНО

	ВОДОЙ НЕ РАЗОЛЬЁШЬ
	СТАТЬ РАССУДИТЕЛЬНЕЕ,
БЛАГОРАЗУМНЕЕ


	ВЗЯТЬСЯ ЗА УМ
	ОЧЕНЬ ДРУЖНЫ,
НЕРАЗЛУЧНЫ


Ученик долго думал над задачей, потому что он вчера отвлекался на уроке.

Слова для справок: Ломал голову,  считал ворон,  делал из мухи слона.

Ученик ___________________________над задачей, потому что он вчера _______________________________ на уроке.

______________________________________________________________________________

Домашнее задание.
Прочитайте предложения. Замените подчеркнутые слова фразеологизмами. Предложения запишите в тетрадь 

Учитель объяснял решение задачи, но Петя не слушал.

Ира узнала, что поездка откладывается, и загрустила.

Мы догадывались, что он нас обманывает.

Первого сентября Оля проснулась очень рано.

Слова для выбора: повесить нос, водить за нос, ни свет, ни заря, бить баклуши, пропустить мимо ушей.

Домашнее задание.

Прочитайте предложения. Замените подчеркнутые слова фразеологизмами. Предложения запишите в тетрадь 

Учитель объяснял решение задачи, но Петя не слушал.

Ира узнала, что поездка откладывается, и загрустила.

Мы догадывались, что он нас обманывает.

Первого сентября Оля проснулась очень рано.

Слова для выбора: повесить нос, водить за нос, ни свет, ни заря, бить баклуши, пропустить мимо ушей.

